

# НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

Тифлісъ (Барятинская ул., 8), воскресенье, 19 февраля 1895.

№ 3827

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ

НА ГАЗЕТУ

## „НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

(дванадцатый годъ издания).

### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ:

На 12 мѣсяцевъ . . . . .	10 р. — к.	На 6 мѣсяцевъ . . . . .	6 р. — к.
" 11 " . . . . .	9 " 50 "	" 5 " . . . . .	5 " 25 "
" 10 " . . . . .	8 " 75 "	" 4 " . . . . .	4 " 75 "
" 9 " . . . . .	8 " —	" 3 " . . . . .	3 " 50 "
" 8 " . . . . .	7 " 25 "	" 2 " . . . . .	2 " 75 "
" 7 " . . . . .	6 " 50 "	" 1 " . . . . .	1 " 50 "

За границу: на годъ — 17 р., на полгода — 9 р., на три мѣсяца — 5 р.  
(Подпись принимается не иначе, какъ считая съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подпісчиковъ, какъ городскихъ, такъ и иногородныхъ, обращающихся непосредственно въ контору редакціи, допускается РАЗРОЧКА на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится — 3 р., къ 1-му марта — 2 р., къ 1-му мая — 3 р. и къ 1-му сентября — 2 р.

Подпись и объявленія принимаются ВЪ ТИФЛІСѢ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иногородные адресуютъ свои требования: Въ Тифлісъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣкавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Мясницкой, въ д. Спиридонова.

### КОНТОРА

„Нового Обозрѣнія“

напоминаетъ г. подпісчикамъ,  
внесшимъ, при подпискѣ съ раз-  
срочкой, 3 рубля, что срокъ 2-го  
(двухрублеваго) взноса истека-  
етъ 28-го тек. февраля.

Свободный художникъ москов-

ской консерваторіи

ПІАНИСТЪ  
І. Теръ-Давидовъ

преподаетъ уроки фортепіанной игры.  
Елизаветинская ул., д. № 46.

РОЯЛИ

ПІАНИНО

К. М. ШРЕДЕРА,

поставщика Ихъ Величествъ Императора Всероссійскаго, императора герман-  
скаго, императора австрійскаго, императора русск. музык. общ., с.-петербург-  
ской и московской консерваторіи и проч., и проч., и всевозможный

НОТЫ

постоянно имѣются въ громадѣйшемъ выборѣ въ

МУЗЫКАЛЬНОМЪ МАГАЗИНѢ

И. СУЗАНДЖІАНЪ,

комиссіонера ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО МУЗЫКАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА, на  
Эриванской площади, подъ тифл. коммерч. банкомъ, противъ сквера. Инстру-  
менты „К. М. Шредера“ — единственны въ Россіи, которые съ 1870 года  
получили на всѣхъ всемирныхъ выставкахъ высшую награду и признаны по  
своему достоинству наилучшими въ Россіи и вполнѣ равными съ издѣ-  
ліями первыхъ американскихъ и германскихъ фабрикъ. Заказы, адресованы  
ные въ музикальную торговлю И. СУЗАНДЖІАНЪ въ Тифлісѣ, исполняются  
немедленно и точно. Цѣны фабричныя.

(2) 100—14.

### ФЕЛЬЕТОНЪ

Письма изъ Лондона.

IV.

6-го (18) февраля.

Въ „Daily Chronicle“, отъ 11-го февраля, напечатано чрезвычайно любопытное письмо изъ Тянь-Цзина отъ 12-го декабря пр. года, принадлежащее лицу, давно живущему въ Китаѣ и, повидимому, хорошо знакомому съ этой страной. Авторъ очень мало говорить о военныхъ дѣйствіяхъ, но зато даетъ намъ полную картина общаго положенія Китая въ настоящую войну.

Китай почитался до сихъ поръ какимъ-то Левіафаномъ, котораго боялись тронуть, о которомъ говорили даже со страхомъ, опасаясь, какъ бы не закрыть для нихъ этотъ Левіафанъ свои источники богатства и наживы. Китайцы прекрасно понимали это, и гордое самолюбіе ихъ росло, ободряемое и поддерживаемое образомъ дѣйствій и лестью всѣхъ наций и державъ, за-

исключениемъ Россіи и Японіи.

Насталь此刻ъ, когда Европа убѣдилась, что существование Китая — анахронизмъ. Весь міръ долженъ быть благодаренъ Японіи, которая ясно показала, на какомъ недобро-  
качественномъ фундаментѣ варвар-  
ства и невѣжества качается этотъ гигантъ, передъ которымъ до сихъ поръ мы преклонялись и называли „Великимъ Китаемъ“.

Какимъ, болѣе естественнымъ, путемъ могъ бы проникнуть въ Китай свѣтъ, какъ не посредствомъ самихъ же китайцевъ, путешествовавшихъ въ Европѣ, долго жившихъ на Западѣ, вкусившихъ плоды просвещенія и убѣдившихъ въ его преимуществахъ передъ роднымъ невѣжествомъ.

Но китайцы смотрятъ на своихъ посланниковъ въ Европѣ, какъ на людей sans valeur: ни имъ, ни миссиямъ ихъ не придаются должностія, и сообразно съ этимъ на эти высокіе посты отправляются лица совершенно начтожныя, зачастую лишь по протекціи.

Одинъ изъ настоящихъ посланниковъ въ Западной Европѣ, бывшій учитель, попалъ въ представители Небесной имперіи за то, что на экзаменѣ выручилъ сына крупнаго чиновника, написавъ за него экзаменаціонное сочиненіе.

По возвращеніи на родину, вліянія они не приобрѣтаютъ никакого; наоборотъ, ихъ сторонятся, какъ бы боясь заразы, и если они, несмотря на противодѣйствія старо-  
китайской партии, и получають болѣе

или менѣе значительные посты въ администраціи, то единственнымъ новаторствомъ, которое они вводятъ на родинѣ, является жизнь на-по-  
казъ, жизнь не по средствамъ и, вслѣдствіе этого — добываніе этихъ средствъ нечестными способами.

Впрочемъ, этотъ путь присущъ не одному бывшему посланнику или ознакомившему съ европейской жизнью: всѣ чиновники Китая полу-  
чаютъ жалованье, положительно недостаточное для пропитанія, и приуждены воровать, братъ взятки и несоразмѣрныя пошлины.

Надо прибавить, что по китайскимъ понятіямъ, весьма растяжимымъ, подобные способы добыванія средствъ къ жизни нечестными не считаются.

Извѣстный случай съ Тао-Тайемъ, бывшимъ простымъ кули, который систематически грабилъ казну, потому что 2,000 таелей его жалованья не хватало на содержаніе полагавшихся ему по штату скороходовъ и секретарей, — не составляетъ исключченія.

То же самое мы видимъ и въ армії. Китайские генералы (не говоря уже объ офицерахъ) не пользуются никакимъ вліяніемъ и занимаютъ весьма незавидное положеніе среди лицъ гражданскихъ, въ кругу бѣлье или менѣе образованныхъ людей; жалованье ихъ, какъ и чиновниковъ, также совершенно недостаточно для скромной жизни, не говоря о представительности, сопряженной съ ихъ званіемъ, и они вынуждены прибѣгать все къ тому же средству — воровству и взяткамъ, о чёмъ прекрасно знаютъ какъ правительство, такъ и сол-

офиціи. огромное значение не только для частной промышленности, но и для всего народного хозяйства, то его интересы получаютъ общегосударственное значеніе; передъ ними должны отступать интересы частныхъ собственниковъ береговой полосы, право которыхъ ограничивается въ интересахъ государства. Отсюда ясны общественное назначение бечевника и его своеобразный, чисто практический и реальный характеръ: бечевникъ установленъ закономъ не для какихъ-либо отвлеченныхъ цѣлей, а для живыхъ и практическихъ надобностей судоходства. О бечевнике нельзя говорить безъ связи съ судоходствомъ, потому что онъ только для судоходства и созданъ, только имъ и вызывается къ существованію, какъ его логическое послѣдствіе. Гдѣ есть судоходство, тамъ обязательно долженъ быть и бечевникъ; гдѣ же судоходства нетъ, тамъ ни въ какомъ случаѣ не должно быть и бечевника.

Такъ смотреть на назначение бечевника наше действующее законодательство:

„Узаконенное пространство бечевника предоставляетъ въ пользу судоходства безвозмездно: для постройки, конопатки, осмысла и починки судовъ, для складки на водонесущихъ местахъ дровъ, для выгрузки дровъ или лѣса и сплачиванія бревенъ въ плоты, для бечевой тяги судовъ и плотовъ, для подножного корма употребляемыхъ къ тягѣ лошадей, для причала, нагрузки и выгрузки судовъ, для складки товаровъ и снастей, для дневокъ и почлеговъ и временнаго помѣщенія судорабочихъ людей, для варенія имъ пищи, равно и для всѣхъ надобностей судоходства“. (ст. 353 уст. пут. сообщ.)

Приведенный здесь перечень потребностей, которымъ призванъ удовлетворять бечевникъ, не исчерпываетъ, а только примѣрный; бечевникъ не предназначенъ служить самостоятельно каждой изъ перечисленныхъ потребностей, а всей совокупности нуждъ судоходства и лишь наряду съ этимъ, между прочимъ, и другимъ надобностямъ, напр., для пристанища рыбныхъ ловцовъ и для обсушки снастей. Но эти послѣдніе надобности сами по себѣ никогда не могутъ вызвать къ существованію бечевника: нельзя требовать во имя закона устройства бечевника, напр., исключительно для сплачиванія бревенъ въ плоты или для пристанища рыб-

Рояли и ПIANINO  
Дидерихсъ, Смидтъ  
К. М. Шредеръ.

Инструменты К. М. Шредера продаются дешевле, чѣмъ въ друг. магазинахъ  
Фисельгармоніи, гармони-флюты, скрипки, гитары, флейты, кларнеты, корнетъ-а-пистоны, цитры, виолончели, контрабасы, скрипки и пр. Ноты, свѣжія струны и музикальная принадлежность. Разсрочка на всѣ инструменты. Цѣны фабричны.

Прайс-курантъ высыпается бесплатно.

КАВКАЗСКОЕ ЦЕНТРАЛЬНОЕ  
ДЕПО МУЗЫКАЛЬНЫХЪ ИНСТРУМЕНТОВЪ И НОТЬ

Б. М. Мириманянъ,  
поставщика Императорскаго русскаго музикаль-  
наго, Высочайше одобренаго кавказскаго офи-  
церскаго и Аристическаго обществъ. Тифлісъ, Дворцовая улица.  
К. (17) 100—5.

исключительного прибрежнаго положенія гор. Тифліса.

Устроство бечевниковъ и набережныхъ въ населенныхъ и не-  
населенныхъ мѣстахъ есть требование закона, и потому единствен-  
но правильный отвѣтъ на вопросъ о томъ, при какихъ условіяхъ это тре-  
бование подлежитъ исполненію и примѣнено ли оно къ г. Тифлісу, —  
можетъ дать только дѣйствующее законодательство, къ которому и слѣ-  
дуетъ прежде всего обратиться.

По опредѣленію уст. пуг. сообщ. (т. XII, ч. I св. зак.), бечевникомъ называется пространство берега отъ урѣза воды до гребня его и полоса земли десятисаженной ширины да-  
лѣ отъ гребня (ст. 359). Бечевники имѣютъ своимъ назначеніемъ со-  
дѣйствовать развитию и процвѣтанію судоходства. Чисто техническія усло-  
вія организации судоходной промыш-  
ленности требуютъ указанаго про-  
странства береговой полосы для многочисленныхъ потребностей ея, уло-  
вливаемыхъ которыми является не-  
обходимымъ условіемъ ея успѣха.  
И такъ какъ судоходство имѣть

должны.

Введеніе современного оружія, по-  
стройка фортификаціонныхъ соору-  
женій и желѣзныхъ дорогъ были  
встрѣчены въ Китаѣ гг. чиновни-  
ками, какъ новый, богатый источ-  
никъ наживы.

Иностраннымъ компаніямъ, благо-  
даря взяткамъ и подкупамъ, удалось  
быть для китайской арміи массу  
старыхъ ружей и амуниціи, совер-  
шенно негодной къ употребленію.

Кое-что (напримѣръ, пушки) было  
куплено и въ хорошемъ состояніи, но  
комиссіи (выражаясь дипломатиче-  
ски), который при этомъ были упла-  
чены компаніями гг. чиновникамъ,  
превышали обыкновенные взятки.

Къ чести Англіи, по увѣрѣнію то-  
го же автора, подобныхъ операций  
ея торговыми домами не производи-  
лось: англичане отказались платить  
чрезмѣрныя комиссіи, требуемыя  
китайскими чиновниками, и контрак-  
ты на поставку оружія были заклю-  
чены исключительно съ немецкими,  
болѣе тароватыми торговыми до-  
мами.

ныхъ ловцевъ и осушки снастей по берегамъ тѣхъ рѣкъ, по которымъ неѣтъ никакого судоходства. Это противорѣчило бы истинному назначению бечевника—служить цѣлью судоходства и истинному смыслу законодательства, чрезъ которое красною ниткою проходитъ тѣсная связь бечевника и судоходства, какъ слѣдствія и причины. Что таково именно назначеніе бечевника—въ этомъ еще съ болѣшою очевидностью убѣждаетъ настъ 377 и 378 ст. уст. пут. сообщ.:

„Въ прибрежныхъ городахъ, селеніяхъ и прочихъ жилыхъ мѣстахъ... гдѣ открытие десятисаженного бечевника требовало бы сноса значительныхъ строеній, дозволяется, вмѣсто бечевниковъ, оставлять тамъ для надобностей судоходства по берегамъ рѣкъ однѣ только набережныя, разумѣя подъ симъ словомъ прибрежное вдоль урѣза воды пространство въ той токмо ширинѣ, какая необходима для удобного по берегу рѣки прохода съ бечевою и проѣзда какъ въ межень, такъ и весною.“ — „Въ каждомъ случаѣ, когда бечевникъ въ чертѣ городовъ, селеній и жилыхъ мѣст замыкается набережною, поставляется въ непремѣнную обязанность означенныхъ городовъ, селеній и жилыхъ мѣст отводить въ то же самое время для причала судовъ, выгрузки и нагрузки товаровъ и прочихъ надобностей судоходной промышленности особыя мѣста подъ наименование пристаней.“

Слѣдовательно, по прямому смыслу закона, и набережныя, замыкающія въ населенныхъ мѣстахъ бечевники, такъ же, какъ и послѣдніе, должны быть устроены только тамъ, гдѣ существует судоходство, ибо иначе нелѣпо было бы устраивать, какъ того требуетъ законъ, пристани „для причала судовъ, выгрузки и нагрузки товаровъ и прочихъ надобностей судоходной промышленности“, когда по рѣкѣ вовсе не ходятъ суда и, значитъ, не можетъ быть ни причала ихъ, ни ихъ нагрузки и выгрузки.

Такимъ образомъ становится очевиднымъ, что законъ требуетъ устройства бечевниковъ, а вмѣстѣ съ ними и набережныхъ, только по судоходнымъ рѣкамъ. Прилагая это общее положеніе къ вопросу об устройствѣ набережной въ г. Тифлисѣ, необходимо рѣшить, составляеть ли Курѣ, въозлѣ г. Тифлиса, устройство набережной въ г. Тифлисѣ, необходимо рѣшить, составляеть ли Курѣ, въозлѣ нашего города, судоходную рѣку или нѣтъ?

Нужно замѣтить, что въ нашемъ законѣ нѣтъ определенія, что такое судоходная рѣка и вообще судоходство. Косвенное указание находимъ въ ст. 83 ус. п. с.: „Право судоходства состоить единственно въ довolenіи строить, покупать или занимать рѣчные суда для перевозки товаровъ и другихъ грузовъ“. Отсюда, равно какъ изъ общаго смысла

Бывали, впрочемъ, случаи, когда иностранцы обманывались въ надеждахъ на чудовищныя прибыли. Однѣ торговыи домы приобрѣль для китайской арміи партію ружей Маузера по 3 таэля за штуку, въ полной уверенности сдать ихъ по 80 таэлямъ, но получили по 9.

Надо видѣть эти ружья: деревянныя части не отдѣланы, стволы внутри нешлифованы, мелкія разборные части плохо пригнаны, а пріѣмы помѣщены настолько безобразно, что пристрѣливаться по нимъ невозможно.

Вотъ случай, характерно обрисовывающій китайскій патріотизмъ при покупкѣ и поставкѣ въ армію оружія и матеріаловъ. Въ подлежащемъ министерствѣ или управлениіи предстояло совершение двухъ контрактовъ по поставкѣ оружія и селитры. Въ видѣ комиссіонеровъ для иностраннѣй компаний хлопотали 2 сына одного крупнаго китайскаго чиновника; старшему удалось заключить контрактъ на поставку оружія, младшему—контрактъ, менѣе выгодный, на

1 и 2 гл. разд. II (ст. 82—357) у. п. с., можно заключить, что судоходною называется рѣка, по которой ходятъ суда, предназначенные для перевозки грузовъ и пассажировъ. Судоходство по рѣкѣ, по дѣйствующему праву, регламентируется цѣлой схемой правилъ, обнимающихъ: взаимныя отношенія судохозяевъ и судорабочихъ (ст. 107, 108 и др.), порядокъ заключенія между ними договоровъ (ст. 105 и 315—357), количество рабочихъ на судахъ соотвѣтственно количеству перевозимаго груза (ст. 109), построеніе судна (ст. 95), нагрузки и выгрузки товаровъ (ст. 100—102), типы судовъ (пароходъ, барка, полубарка и лодка—ст. 97, 103, 124 и 257) и проч. Эта регламентація какъ нельзя краснорѣчивѣ подтверждается, что судоходство необходимо предполагаетъ движение по рѣкѣ судовъ, которыхъ предназначены для перевозки грузовъ или пассажировъ, и потому судоходною должна почитаться лишь та рѣка, по которой совершаются движеніе такихъ судовъ.

Что судоходства во р. Курѣ, возлѣ г. Тифлиса, нѣтъ, что по ней вовсе не движутся суда—этого никто, конечно, оснаривать не станетъ.

Исно, что Курѣ несудоходная рѣка, что по ней судоходства нѣтъ, а потому не могутъ быть примѣнны къ ней и законы о бечевникахъ. Правда, по Курѣ происходит сплавъ; но если и признать, что она сплавная рѣка, то одного этого свойства ея далеко недостаточно для устройства на ней бечевника, такъ же, какъ ст. 359 уст. пут. сообщ. говорить обѣ устройствѣ бечевника на „Судоходныхъ и сплавныхъ рѣкахъ“, но не на однихъ сплавныхъ рѣкахъ. Понятіе сплавной рѣки не противополагается въ данномъ случаѣ понятію рѣки судоходной, какъ самостоятельное и отдельное понятіе, а напротивъ, связывается и соединяется съ нимъ, и потому нельзѧ не признать, что для устройства бечевника рѣка должна быть не только сплавной, но и судоходной, чего, конечно, нельзѧ сказать о р. Курѣ, возлѣ г. Тифлиса. Основываясь на этой, единственнѣйной, по нашему мнѣнію, интерпретаціи уст. пут. сообщ., изслѣдуемаго не по его буквѣ, а по общимъ начальствомъ и духу его, по ratiologis, въ его основаніе положенаго, нужно присоединиться къ заключенію комиссіи Н. А. Опочинина и признать непримѣнность закона о бечевникахъ и набережныхъ къ нашему городу.

Матв. Груженберг.

### Телеграммы „Нового Обозрѣнія“.

(Черезъ „Россійское телегр. агентство“.)

Отъ 17-го февраля.

Петербургъ, 17-го февраля. По сообщенію „Нов. Врем.“, закупка хлѣба казной окончательно организована. Къ покупкамъ уже приступлено въ губерніяхъ Казанской, Симбирской и Пензенской, при участіи земствъ, непосредственный спошненіе съ которыми поручены уполномоченному министерства финансами Головинскому; въ Самарской губерніи—уполномоченному Лаврову; въ губерніяхъ Саратовской, Тамбовской, Орловской, Тульской и Рязанской—коммерческимъ агентамъ разъясняющими. Кн. Репинъ обратился къ министру землемѣлія отъ имени всѣхъ представителей сельского хозяйства со словами благодарности за благосклонное вниманіе къ мнѣніямъ сельскихъ хозяевъ, которые увозятъ съ собою убѣжденіе, что польза и нужды сельского хозяйства найдутъ всегда въ лицахъ министра своего покровителя и ходатая. Министръ благодарилъ за труды представителей комиссіи, предварительно разматривавшихъ внесенные доклады.

Въ „Правит. Вѣсти“ напечатано слѣдующее распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ: „Принимая въ соображеніе, что журналъ „Наблюдатель“ продолжаетъ упорствовать въ предосудительномъ направлении, доказательствомъ чего служить напечатанные въ февральской книжкѣ изданія статья „Новый умственный движеніе въ Германии“, явно проникнутая сочувствіемъ социалистическимъ теоріямъ,—министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ: объявить журналу „Наблюдатель“ первое предостереженіе.

Разрѣшены новыя повременныя изданія: „Художественно-ремесленный журналъ“ въ Петербургѣ, „Вѣстникъ конъкобѣжцевъ“ въ Москвѣ, „Ревизскій справочній листокъ“, „Естествознаніе и географія“, ежемѣсячный педагогическій научно-популярный журналъ въ Москвѣ, и „Журналъ общества русскихъ врачей въ память Пирогова“ въ Москвѣ.

Шесть сельскихъ обществъ Петербургской губерніи составили приговоръ обѣ открытіи ремесленныхъ отдѣленій въ народныхъ школахъ.

Парижъ, 16-го февраля („Гавасъ“). Министръ юстиціи составилъ проектъ нового закона о шпионѣ, который въ настоящее время представленъ на разсмотрѣніе министровъ военнаго и морскаго.

Берлинъ, 16-го февраля. Изъ Чифу сообщаютъ, что Агентству Рейтера, что японцы очистили выдинутыя ими за Вей-Хай-Веемъ позиціи; Нигхай также покинутъ войсками. Главныи японскii силы выступили на Ташенъ-Ванъ.

Вѣна, 16-го февраля. (Корр. бюро). „Fremdenbl.“ сообщаетъ, что Австро-Венгрия готова принять приглашеніе на конференцію для обсужденія вопроса о валюте.

Императоръ Вильгельмъ назначилъ императора Франца-Йосифа фельдмаршаломъ германскiхъ войскъ.

Въ реєскріпѣ министру Каллаю императоръ Францъ-Йосифъ поручаетъ

Пекиномъ, при чѣмъ доказывалъ возможность постройки этого пути одними туземцами и на мѣстныхъ средствахъ. Вице-король отвѣтилъ, что признаетъ свой планъ дѣлскимъ въ сравненіи съ планомъ соперника и что согласенъ взять свой проектъ назадъ, если правительство отпишетъ въ Ханъкоу автора второго проекта, мандарина Чангъ-Чи-Тенга съ полномочіемъ привести въ исполненіе предложенную имъ постройку. Король сдѣлалъ резолюцію—„быть по сему“, и Чангъ-Чи-Тенгъ долженъ былъ volens-nolens отправиться въ далекій Ханъкоу, где и разорился, стараясь рѣшить предложенную имъ самимъ невозможную задачу; вице-король этого и нужно было. При постройкахъ желѣзныхъ дорогъ идетъ то же воровство и взяточничество, какое и во всѣхъ управлениихъ и учрежденiяхъ Небесной имперіи.

Много рассказываютъ о коварствѣ находящагося теперь въ опалѣ инциатора и строителя этой дороги, вице-короля, по поводу другой же лѣзной дороги. Ли-Хунгъ-Чангъ представилъ проектъ соединенія желѣзно-дорожныхъ путемъ Тянь-Цзина съ Пекиномъ. Въ высшемъ совѣтѣ, где проектъ этотъ рассматривался, вратъ вице-короля, значительный сановникъ, нашелъ этотъ проектъ абсурднымъ и внесъ свой—о соединеніи Ханъкоу съ

благодарилъ членовъ изъ сельскихъ хозяевъ за ту пользу, которую они принесли своимъ участіемъ въ работахъ. Представителей различныхъ вѣдомствъ предсѣдатель просилъ окказать свое содѣйствіе при проведеніи принятыхъ совѣтомъ решений. Въ заключеніе предсѣдатель выразилъ надежду, что будущая сессія откроется при болѣе благопріятныхъ для сельского хозяйства условіяхъ, чѣмъ переживаемая теперь, такъ какъ силы русскаго земли, мощь русскаго народа помогутъ совладать съ настоящими временными затрудненіями и выведутъ русское землемѣліе на путь широкаго развиція. Кн. Репинъ обратился къ министру землемѣлія отъ имени всѣхъ представителей сельского хозяйства со словами благодарности за благосклонное вниманіе къ мнѣніямъ сельскихъ хозяевъ, которые увозятъ съ собою убѣжденіе, что польза и нужды сельского хозяйства найдутъ всегда въ лицахъ министра своего покровителя и ходатая. Министръ благодарилъ за труды представителей комиссіи, предварительно разматривавшихъ внесенные доклады.

Римъ, 16-го февраля („Стефанія“). Джюлитти явится сегодня утромъ къ судебному слѣдствателю для допроса по возбужденому противъ него дѣлу четою Криспи и другими лицами.

Константинополь, 16-го февраля („Корр. бюро“). Извѣстіе о произведеніяхъ будто бы арестахъ между софтами официально опровергается.

По поводу, мнимыхъ разоблаченій свидѣтельскихъ показаній слѣдственной комиссіи по армянскому вопросу сообщается, что члены слѣдственной комиссіи обязаны соблюдать тѣ же трудахъ строжайшую тайну.

Лондонъ, 16-го февраля („Рейтеръ“). Состояніе здоровья лорда Розбери, несмогшаго на продолжавшуюся безсонницу, улучшается.

Отъ 18-го февраля.

Петербургъ, 18-го февраля. Въ „Правит. Вѣсти“ напечатано слѣдующее распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ: „Принимая въ соображеніе, что журналъ „Наблюдатель“ продолжаетъ упорствовать въ предосудительномъ направлении, доказательствомъ чего служить напечатанные въ февральской книжкѣ изданія статья „Новый умственный движеніе въ Германии“, явно проникнутая сочувствіемъ социалистическимъ теоріямъ,—министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ: объявить журналу „Наблюдатель“ первое предостереженіе.

Разрѣшены новыя повременныя изданія: „Художественно-ремесленный журналъ“ въ Петербургѣ, „Вѣстникъ конъкобѣжцевъ“ въ Москвѣ, „Ревизскій справочній листокъ“, „Естествознаніе и географія“, ежемѣсячный педагогическій научно-популярный журналъ въ Москвѣ, и „Журналъ общества русскихъ врачей въ память Пирогова“ въ Москвѣ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ: воспрѣтить розничную продажу газеты „Кievлянинъ“ на одинъ мѣсяцъ.

„Торгово-Промышл. Газета“ сообщаетъ, что высочайше утвержденіемъ мнѣніемъ государственного совета положено отчислять изъ государственного казначейства 24.333,524 руб. на увеличеніе основнаго капитала государственного банка.

Въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ опубликованы высочайше утвержденія 14-го января правила производства дѣлъ о расторженіи браковъ по безвѣдному отсутствию одного изъ супруговъ.

„Торг.-Промышл. Газета“ печатаетъ высочайше утвержденіе мѣнѣніе государственного совета о воспособленіи особому отдельному дворянскому обществу.

„Новое Время“ слышало, что свѣтѣйшимъ синодомъ рѣшено открыть въ нынѣшнемъ году 200 народныхъ читаленъ и библиотекъ.

По словамъ „Свѣта“, носится слухъ, что морское министерство входитъ въ государственный совѣтъ съ представлениемъ о кредитѣ, потребномъ для устройства порта имени Императора Александра III въ Либавѣ.

стальной его части, заказанный въ Бельгии и принятый тамъ безъ испытанія. Когда авторъ письма былъ въ Шанхай-Хуанѣ, работы по линии были пристановлены, ибо не имѣлось долларовъ для уплаты рабочимъ, а китайской мѣди они не берутъ, зная, что при размѣнѣ чиновники постоянно обманываютъ на курсѣ. Шанхай-Хуань—это замѣчательно сильная, природой укрѣпленная позиція, охраняющая дорогу Пекинъ-Мукденъ. Между городомъ и берегомъ моря, въ 6 миляхъ отъ первого и въ такомъ же разстояніи отъ моря, возвышается плата, которое, при незначительномъ фортификаціонномъ укрѣпленіи, сдѣлало бы совершенно неприступнымъ путь къ столицѣ. Но китайцы заблагоразумѣли укрѣпиться въ ямы, дабы японцы „мои замѣтить ихъ укрѣпленіе тѣда, когда будутъ сопѣсть близки къ нему и ихъ легко будуть разстрѣливать“.

(Окончаніе будетъ.)

Л.—вич.

Какъ передаютъ "Новости", состоялся у нотаруса раздѣлъ имущества между наследниками Антона Рубинштейна. Два дома, оцѣненные въ 340 тыс. р., отданы сыну и дочери; вдова, владѣющая дачей въ Петергофѣ, получила въ вознагражденіе приличающей ей доли въ домахъ 112 тыс. р. и постоянный авторскій гонораръ съ различныхъ произведеній покойного; "Демонъ" и гонораръ съ него завѣщаны дочери—женѣ штаб-ротмистра, Ребезовой. Авторскій гонораръ за всѣ произведенія покойного скромно оцѣненъ въ 1,000 руб.

Парижъ, 17-го февраля („Гаваст“). „Temps“ говоритъ: „Вопреки стараніямъ извѣстныхъ газетъ, Франція не можетъ отказаться отъ участія въ перемоніи открытия Балтійскаго канала: патріотизмъ никогда не мѣшалъ соблюдать обычнія пріятели въ отношеніяхъ между цивилизованными государствами. Коль скоро въ Кильѣ будутъ находиться русскіи суда, присутствіе тамъ французскихъ судовъ окажется вполнѣ естественнымъ“.

Берлинъ, 17-го февраля („Вольфъ“). После продолжительныхъ и оживленныхъ преній, рейхстагъ, большинствомъ 145 голосовъ противъ 77, вотировалъ во второмъ чтеніи проектъ постройки четырехъ новыхъ крейсеровъ.

Вѣна, 17-го февраля („Корр. бюро“). Сегодня скончался отъ удара бывшій австрійскій посолъ въ Парижѣ князь Рихард Меттерніхъ.

„Polit. Correspondent“ сообщаетъ: „Застава императора приметь въ торжественной аудіенціи князя Лобанова-Ростовскаго, который вручить его величеству отзывную грамоту. Въ срединѣ будущей недѣли князь уѣдетъ въ Петербургъ. Такъ какъ у князя есть уже высшій австрійскій орденъ св. Стефана большого креста, то ему пожалованы брильянтовые знаки того же ордена“.

Лондонъ, 17-го февраля („Рейтер“). Палата общинъ вотировала въ первомъ чтеніи билль объ отдѣленіи церкви отъ государства въ Уэльсѣ.

Телеграмма изъ Хирошимы: „По официальнымъ донесеніямъ маршала Оїамы, 15-го февраля утромъ китайцы были разбиты въ окрестностяхъ Тапингъ-Шана. Того же числа, послѣ полудня, 13,000 китайцевъ атаковали Хайгунъ, но были отбиты и отступили“.

Мадридъ, 16 февраля („Гаваст“). Официальная депеша изъ Гаваны сообщаетъ, что мятежники въ Матансасѣ понесли пораженіе, при чёмъ ихъ предводитель убитъ. Сепаратистское возстаніе ихъ въ городѣ Баирѣ подавлено.

Нью-Йоркъ, 17 февраля („Рейтер“). Пришедшій сюда изъ Гаваны пароходъ привезъ извѣстіе, что знамя возстанія поднято на островѣ Кубѣ. 12-го февраля 30 членовъ наиболѣе знатныхъ фамилій арестованы; общее же число арестованыхъ простирается до 300 человѣкъ. Правительство узнало о заговорѣ благодаря измѣнѣ одного повстанца.

## МѢСТНОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

Вице-президентъ кавк. общ. сел. хоз. Ф. А. Шимановскій сегодня выѣзжаетъ въ Петербургъ на представительствѣ филоксернаго союза въ Франціи, где онъ лично поддержитъ желанія общества передъ министромъ по филоксерному вопросу, а равно сдѣлаетъ представление и о другихъ ходатайствахъ общества. Туда же вчера выѣхали агрономы В. А. Старосельскій и кн. И. З. Андрониковъ.

Въ пятницу, 17-го февраля, въ засѣданіи соединеннаго присутствія тифл. гордской управы, комиссіи по эксплуатации городскихъ пустопорожнихъ земель и комиссіи по урегулированию отношеній города къ захватчикамъ ихъ, подъ предѣд. и. д. горд. головы, въ присутствіи членовъ управы, нѣ которыхъ гласныхъ и при участіи

городского инженера, — сдѣланы слѣдующія постановленія: 1) все количество захваченныхъ земель разбить на двѣ категоріи—на категорію участковъ правильныхъ, выходящихъ на противоположныя улицы, и на категорію участковъ неправильныхъ, на которыхъ постройки непремѣнно должны быть снесены съ населеніемъ захватчиковъ; 2) снесеніе построекъ на неправильныхъ участкахъ и выселеніе захватчиковъ поставить въ связь съ постройкой домовъ на средства города, обязавъ захватчиковъ въ 5 л. очистить участокъ городской земли и предоставивъ имъ право перехода въ городскіе дома на условіяхъ, которыя будутъ выработаны городомъ, обществомъ, управлѣніемъ; при обсужденіи этого вопроса, меньшинство членовъ присутствія — въ составѣ предѣдателя, членовъ управы и гл. Ротинова—стояло за то, чтобы выселеніе захватчиковъ не было связано съ постройкой городомъ домовъ, а чтобы по истечениіи 5 лѣтъ участки были освобождены отъ построекъ безъ всякихъ условій; 3) строить на городскіе средства большия дома съ отдачей въ нихъ квартиръ на арендномъ правѣ, а также маленькие домики для переселенія въ нихъ захватчиковъ земель второй изъ упомянутыхъ категорій, съ правомъ выкупа какъ домовъ, такъ и дворовъ подъ ними; 4) съ участковъ, подлежащихъ очисткѣ взимать арендную плату по 10 коп. отъ кв. сажени въ годъ безъ всякихъ надбавокъ и съ обязательствомъ снести постройки по истечениіи 5 л.; 5) съ участковъ же правильныхъ, т. е. первой категоріи, установить арендную плату по 10 коп. отъ квад. саж. съ надбавкой къ арендной платѣ сборовъ за разныя статьи городского благоустройства.

Этотъ докладъ вскорѣ будетъ внесенъ въ думу.

Въ назначенному на сегодня, 19-е февраля, общемъ собраніи членовъ армянскаго благотворительнаго общества на Кавказѣ, между прочимъ, будетъ обсуждаться вопросъ о расширѣніи дѣятельности общества. Вопросъ этотъ будетъ предложенъ собранію центральному совѣту общества, который, повидимому, самъ не доволенъ той ограниченной, шаблонной дѣятельностью, которую проявляло это общество въ теченіе тридцатилѣтняго своего существованія. Этимъ можно объяснить отчасти и то равнодушіе со стороны публики, которое выражается въ немногочисленности членовъ общества и вообще лицъ, интересующихся его собраниеми.

Мы слышали, что на вакантную должность члена епископольского губернскаго по поселянскимъ дѣламъ присутствія назначается старшій соѣдѣніе еписав. губернскаго правленія К. В. Клещинскій.

Концертующіе сегодня въ Тифлѣ скрипачи Безекирскіе, отецъ и сынъ, и пианистъ Левинъ предполагаютъ совершить артистическое турне по нашему краю, а именно—побыть въ Баку (24 и 26 февраля), Батумѣ (2 марта), Кутаисѣ (3 марта) и во Владикавказѣ (8 марта). В. В. Безекирскій, отецъ—профессоръ моск. филар. общества. В. Безекирскій, сынъ—также извѣстный скрипачъ; онъ недавно давалъ въ Москвѣ концертъ, который имѣлъ выдающійся успѣхъ. Г. Левинъ—пианистъ, которому стоятъличные критики предсказываютъ блестящую будущность. Особенность

концертовъ, даваемыхъ этими артистами, заключается въ томъ, что всѣ принимающіе въ немъ участіе представляютъ крупная артистическая сила и концерты ихъ не имѣютъ балластныхъ номеровъ.

Возвратившійся недавно изъ-за границы художникъ г. Артазовъ открываетъ сегодня, въ 11 ч. утра, на Эриван. плош., въ д. Тер-Асатурова, выставку картинъ.

Мы получили № 14 „Протоколъ кавк. мед. общества“, въ которомъ находимъ: 1) сообщеніе Т. И. Руденко о болѣномъ съ полупараличами лицевыхъ, подъязычныхъ и языко-глоточныхъ перво-; 2) докладъ комиссіи, разсмотривавшей проектъ А. П. Артемьевъ объ упорядоченіи „бабичаго“ дѣла въ Россіи.

Изъ Шемахи сообщаютъ въ газ. „Извѣстія“ о появленіи тамъ новой шайки разбойниковъ. 11-го февраля эта шайка совершила нападеніе на мѣстного богача Махмуда-ага и ограбила его на 18 тыс. руб. При нападеніи на сел. Ахсу, произошла перестрѣлка между разбойниками и мѣстными поселенцами; въ результате оказались убитыми: одинъ изъ шайки—бывшій всадникъ земской стражи, и одинъ поселенецъ.

Изъ Сухума сообщаютъ въ ту же газету, что табаководствомъ стали тамъ заниматься, кроме пришлыхъ колонистовъ, также и мѣстные жители. Кукуруза стоитъ въ хорошей цѣнѣ, и она засѣвается въ большемъ количествѣ, чѣмъ до сихъ поръ.

По словамъ газ. „Мшакъ“, еписк. Ананія назначается начальникомъ эриванской армяно-григоріанской духовной епархіи.

Насъ просятъ обратить вниманіе кого слѣдуетъ на безобразія, творимыя въ земства или же организацией изъ садовладѣльцевъ синдикатовъ, какъ въ нефтяномъ дѣлѣ. Они, обладая своими средствами, лучше сумѣютъ организовать это дѣло.

Н. П. Таратыновъ говоритъ,

что ученіе о филоксерѣ можетъ быть понятно народу, когда оно будетъ наглядное; тамъ же, где нѣть филоксеры, все равно оно ничего не помѣтъ и ничему не поѣздитъ. Не только простой народъ, но и нѣкоторые агрономы не считаютъ филоксеру такимъ ужаснымъ врагомъ виноградной лозы. Такъ смотрѣть на дѣло даже одинъ изъ старшихъ членовъ филоксернаго комитета.

Ф. А. Шимановскій считаетъ во-

просъ о комитетахъ достаточнѣ исчер-

паннымъ и предлагаетъ обсудить

вопросъ объ устройствѣ возможнѣ

большаго числа питомниковъ амери-

канскихъ лозъ.

Огромное большинство выскажалось за желательность распространенія этихъ питомниковъ и въ зараженныхъ уже, и въ незараженныхъ мѣстностяхъ. Вмѣстѣ съ этимъ общество выказалось за желательность облегчить частнымъ лицамъ въ зараженныхъ мѣстностяхъ выписку изъ-за границы американскихъ лозъ, ограничивая дѣло только разрѣшеніемъ центрального мѣстного комитета, безъ ходатайства о томъ со стороны послѣдняго въ министерствѣ.

Затѣмъ поставленъ былъ вопросъ о вознагражденіи тѣхъ садовладѣльцевъ, къ виноградникамъ которыхъ

будетъ примѣняться радикальный спосѣбъ борьбы съ филоксерой, т. е.

зничтоженіе садовъ.

Ф. А. Шимановскій замѣчаетъ, что

вопросъ этотъ поднимался много

разъ и каждый разъ вознагражденіе

находили вреднымъ въ виду

того, что оно можетъ вызвать ха-

латность со стороны садовладѣльцевъ

по отношенію къ обереганію своихъ

садовъ отъ заразы, а также другія

злоупотребленія.

Кн. И. З. Андрониковъ находится въ

затруднительномъ предлагаемый

способъ вознагражденія. Онъ пола-

гаетъ достаточнымъ установить просто

февраля. Поставленъ былъ на очередь вопросъ—желательны ли мѣстные филоксерные комитеты и въ чмъ должны состоять ихъ функции.

И. Г. Алибековъ отвѣтилъ на этотъ вопросъ цѣлой, составленной имъ, запиской, въ которой говоритъ, что комитеты эти желательны и члены ихъ должны быть избираемы изъ всѣхъ садовладѣльцевъ данного района, безъ различія ихъ званія, при чмъ дѣятельность ихъ должна выражаться въ практическихъ работахъ по борьбѣ съ филоксерой, а также въ составленіи тѣхъ или иныхъ проектовъ этой дѣятельности и отчетовъ о ней, которые должны быть прямо представляемы министерству. На долю же существующаго центральнаго комитета оставляетъся чисто-научная разработка дѣла.

А. А. Калантаръ—Тамъ, где нужна сильная и энергичная борьба, какъ въ данномъ случаѣ, необходимо одно центральное учрежденіе, управляющее дѣятельностью остальныхъ. Поэтому онъ находитъ болѣе полезнымъ усилить составъ существующаго филоксернаго комитета, а вмѣсто мѣстныхъ учредить или съѣздъ садовладѣльцевъ, или что-либо въ родѣ этого.

Кн. И. З. Андрониковъ признаетъ полезными мѣстные комитеты и предлагаетъ возложить на нихъ административную дѣятельность по отношенію къ недопущенію заноса заразы въ незараженные мѣстности и по отношенію къ борьбѣ съ филоксерою въ зараженныхъ.

Г. Ивановъ предлагаетъ организовать, какъ въ Австрии, штатъ странствующихъ учителей для распространенія въ народѣ нужныхъ сѣдѣній.

Г. Глако находитъ, что чмъ болѣе будетъ децентрализацией въ этомъ дѣлѣ, тѣмъ продуктивнѣе будетъ работа. По его мнѣнію, въ составъ мѣстныхъ комитетовъ должны войти всѣ наиболѣе интеллигентныя мѣстные властѣльцы.

Ветер. Давидовичъ полагаетъ, что въ борьбѣ съ филоксерой нужно примѣниться къ организаціи, созданной для борьбы съ чумою.

Г. Зактренгеръ полагаетъ, что въ дѣлѣ борьбы съ филоксеромъ важную роль играютъ средства. Въ виду этого онъ считаетъ безусловно необходимымъ ходатайствовать о введеніи у насъ земства или же организаціи изъ садовладѣльцевъ синдикатовъ, какъ въ нефтяномъ дѣлѣ. Они, обладая своими средствами, лучше сумѣютъ организовать это дѣло.

Н. П. Таратыновъ говоритъ, что ученіе о филоксерѣ можетъ быть понятно народу, когда оно будетъ наглядное; тамъ же, где нѣть филоксеры, все равно оно ничего не помѣтъ и ничему не поѣздитъ. Не только простой народъ, но и нѣкоторые агрономы не считаютъ филоксеру такимъ ужаснымъ врагомъ виноградной лозы. Такъ смотрѣть на дѣло даже одинъ изъ старшихъ членовъ филоксернаго комитета.

Индѣpendance Belge сообщаетъ, что въ европейскихъ кружкахъ въ Англіи и Россіи серьезно возбуждается вопросъ объ учрежденіи университета въ Іерусалимѣ. Всемірный еврейскій союзъ уже получилъ крупныя денежныя пожертвованія въ пользу осуществленія этой идеи, а общество „Ahavot Zion“ въ Гейдельбергѣ предполагаетъ пожертвовать весь свой капиталъ на учрежденіе этого университета.

Въ Вѣнѣ на дняхъ разбирался процессъ Шапиро и пяти его сообщниковъ, въ числѣ которыхъ находилась одна женщина. Обвинялись они въ 9 случаяхъ совершенныхъ и въ 12 случаяхъ замышлявшихъ мошенничествъ. Выманивали они деньги за будто бы подѣланные, но въ дѣятельности раздѣленіе австрийскіе и русскіе кредитные билеты. Совершали они и другие мошенничества. Въ 1879 г. Шапиро былъ приговоренъ въ Тарноцѣ за подѣлку русскихъ почтовыхъ марокъ къ заключенію въ тюрьму на 18 месѣцевъ. Приговоръ по винному процессу извѣстенъ уже изъ телеграммы.

Редакторъ Г. М. Тумановъ.

Издатель К. М. Тумановъ.

## СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Недоставленныи дѣпеши: Субивову, изъ Новочеркасска; Карапету Ованесову, изъ Москвы; Юсифу Блісси, изъ Батуми; Павлу Григорьевичу Юрьеву, изъ Полтавы; Енукашвили, изъ Карса; Ивану Теймуразову, изъ Гори.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное русское общество пароходства и торговли.



Съ 8-го ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г.  
Зимнее еженощельное движение пароходов между Батумом и Одессой.

Отход из Батума в Одессу.

По субботам—на воскресенье в 3 часа ночи, круговым рейсом, по всем портам.

По вторникам—в 12 ч. дня, прямым рейсом, через Новороссийск, Керчь, Евпаторию, Ялту, Севастополь и Евпаторию.

По вторникам—на среду в 2 ч. ночи товаро-пассажирский, по всем портам.

По четвергам—на пятницу в 3 ч. ночи, круговым рейсом, по всем портам.

Приход из Одессы в Батум.

По понедельникам—утром, прямым рейсом.

По пятницам и средам—вечером, круговым рейсом.

По понедельникам—в 2 ч. дня, товаро-пассажирский, круговым рейсом.

Агентство помышляется в галерея табл. зем. банка, № 117—118.

## ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА

ДОКТОРА НАВАСАРДАНА

(Куки, против памятника Воронцову).  
Преимъ больныхъ ежедневно,  
кромъ воскресныхъ дней.

По утрамъ:

Б. А. Навасарданъ—отъ 11—12 ч.,  
по хирургическимъ, венерическимъ  
бол. и сифилису.

К. М. Чиковани—отъ 9—10 час.,  
по глазамъ, внутренн. и нервнымъ бол.

Д. Г. Рудковскій—отъ 10—11 ч.  
по внутреннимъ, дѣтскимъ и жен-  
скимъ бол.

Женщина-врачъ А. М. Турбовичъ—  
отъ 11—12 ч., по женскимъ бол.

И. Ф. Протасевичъ—отъ 12—1 ч.,  
по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и  
груднымъ бол., по понедѣльн., сред-  
дамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетянцъ—отъ 1—1½ ч.,  
по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

По вечерамъ:

И. Ф. Протасевичъ—отъ 5—6 час.,  
по вторн., четверг. и субботамъ.

А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифи-  
лису, бол. мочеполовыхъ органовъ,  
внутрен. и наружнымъ.

Б. А. Навасарданъ—отъ 7—7½ ч.

А. Г. Гурко производить химико-  
микроскопическое и бактериологиче-  
ское изслѣдованія мочи, мокроты,  
крови, молока и проч.

Плата за совѣтъ 50 коп.; консуль-  
тация и операции по соглашенію.

При лѣчебнице имѣются постоян-  
ные кровати.

Директоръ лѣчебн.

д-ръ мед. Навасарданъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Въ воскресенье, 19, февраля,

**ВЪ БАНКОВСК. ТЕАТРѢ,**

первымъ престижитаторомъ нашего  
времени и кавалеромъ орденовъ

**Н.А. КОЗЛОВЫМЪ**

данъ будетъ  
спиритический и ме-  
диумический вечеръ

изъ области иллю-  
зии и фантастиче-  
скихъ грэзъ, состоя-  
щій изъ трехъ отде-  
лений съ 50-ю номе-  
рами.—Отдѣленіе I.

Чудеса древнихъ ку-  
десниковъ.—Отдѣленіе II. Новая чуде-  
са изъ мира факиръ.—

Отдѣленіе III. Спи-  
ритические и медиумические опыты.

Цѣны мѣстами уменьшены. Би-  
леты можно получать въ кассѣ те-  
атра.

(117) 2—2.



**МЫЛО**  
ПРОВИЗОРА  
**А.М.ОСТРОУМОВА**  
отъ Головной перхоти  
кусокъ 30 коп. продается въ звѣзду  
двойной кусокъ 50 коп.

(20)

Дозволено цензурую. Тифлисъ, 18-го февраля 1895 г.

М. (20)

М. (20)